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Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOtt-SZAlA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewfly-tér 7. szám alatt

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A kiadóhivatal vezetője : 
Réthy László.

Justh Gyula
lemond a titkos tanácsosságrdl,

Pusztulás útja.
Makó, ju!. 3.

Ebben az országban mindent le­
törnek és mindent felemelnek. 
Nagyszerű kormánya van ennek a 
halotlszagu országnak. Letöri a jo­
got, a törvényt, az igazságot, az 
alkotmányt, ellenben emel min­
dent, amit csak emelni lehet. A 
múltban a dohány volt a soron, 
most a vasúti jegy következik. Idő­
vel valószínűleg adót vetnek itt 
még a lélegzésre is.

Talán azt hiszik, hogy majd ke­
vesebb ember vándorol ki Ameri­
kába, ha drágább lesz a vasúti 
jegy Fiúméig ? Dehogy, erre nem 
is gondolnak. Egyszerűen emelni 
kell az államvasutak jövedelmeit, 
mert máskülönben nem bírják ki­
izzadni azokat a sok milliókat, ami­
ket a törvénytelen kormány a ma­
ga csatlósaival megszavaztatott a 
nagyhatalmi téboly költségeire. 
Mert. oda mindig kevés a pénz s 
a népre mindig több terhet kell 
rakni, mígnem egyszer összeros- 
kad alatta. A katonai költségek so­
hasem fogynak, hanem mindig 
emelkednek s olyan számarányok­
ban, hogy az kétségbeejtő. Miután 
Bécsben látták, hogy ha adnak Ti­
szának kölcsön néhány ezer kato­
nát, akkor az megszavaztat nekik 
mindent, amit csak kivannak : te­
hát kívánnak még többet. A leg­
többet, a lehetetlenségig sokat. A 
közös hadügyminiszter már is em­
legeti, hogy az őszszel újabb száz­
millió koronás hitelt fog kérni s 
az csak a bevezető részlete lesz 
egy leges legújabb katonai hitelmű­
veletnek.

Hát ebbe apránkint bele lehet 
pusztulni, amint hogy bele is pusz­
tulunk. Az ország kimutathatólag 
szegényedik. A kivándorlás emel­
kedik s ma már nem úgy fest, 
mint régente. Az előtt, aki meg­
szedte magát a föld túlsó oldalán, 
a pénzével visszatért az ó-hazába. 
Ma minek jöjjön a szabad Ameri­
kából ide, ahol az őrület paran­
csol, az önkény féktelenkedik, a 
törvényt a fegyver tiporja ? Minek 
jöjjön ide haza a szabad emberek 
nagy köztársaságából, ahol a pol­
gárjog a legszentebb fogalom ?

Most ime, a vasúti jegy árának 
az emelése a legújabb arkánum. 
Azt mondják, hogy a személyszál­
lításra ráfizetnek, ennélfogva emel­
ni kell a személyszállítási tarifákat. 
Ezzel az érvvel egyszerre tönkre 
teszik Baross Gábor zseniális al­
kotását, mert hiszen a dolog úgy

áll, hogy a személyutazások meg- 
I könnyítése hozta meg a teherszál­

lítások nagy emelkedését. Az uta­
sok száma bizonyára csökkenni 
fog, az emberek kevesebbet fognak 
utazni. Majd csak az az ember ül 
vonalra, akinek erre elengedhetet­
len szüksége van. A nagy városok 
szegényebb népénél lehetetlenné 
teszik a környékbeli falvakban való 
lakást, mint ahogy ez a helyzet 
Budapesten már be is állott. De 
hát mit törődnek ők ezzel ? A pénz 
kell s onnan veszik, ahol lehet. 
Ahol a vasút olyan, mint nálunk, 
hogy majdnem monopoliumi jel­
lege van, az üzlet nem félhet az 
egészséges verseny konkurenciá­
jától s a kénye-kedve szerint bá­
nik azzal a közönséggel, amely­
ből él.

S ha még az igy kipréselt jö­
vedelemmel az ország belső köz­
ügyeinek javára szolgálnának ! Ha 
még csak igy volna! De nem igy 
van! Mindig arra kellenek a mil­
liók, amit a hadvezetőség paran­
csok Az pedig épen nem fukarko­
dik a követeléseivel. Érdekünk ne­
künk a nagyhatalmi állás? Nem. 
Akarunk mi hóditó politikát fizni ? 
Nem. Ausztriában lehetnek ilyen 
ábrándok, de nálunk nincsenek. 
Van olyan eshetőség, hogy a had­
erő a mi javunkra végezne vala­
mit ? Nincsen. Eddig csak a nem­
zet jogainak a letörésére használ­
ták. Mégis minden pénzt arra kell 
kiizzadni. Tanügy, közegészségügy, 
utügy elhanyagolt állapotban van­
nak, a kórházak kevesek a bete­
geknek, közveszélyes őrültek az 
országúton szaladgálnak, mert nin­
csen elég helyiség a befogadá­
sukra, a kósza nomádok gyilkol­
nak és rabolnak az országban, 
mert a közbiztonság fejlesztésére 
nincsen pénz. Tények ezek, ami­
ket nem vitathat el senki, le sem 
tagadhatja senki, mert nagyon is 
láthatók. Meddig tart még ez az 
országpusztitás ? Amig össze nem 
törik alatta? Ezt a nemzet aligha 
fogja kivárni s eljön az az idő is, 
amidőn az elkeredés hullámai söp- 
rik el a mai szégyenletes rendszert.

— Uj csendőrhadnagy. A Makóra 
kinevezett uj csendőrhadnagy : 
Erdélyi Richard a mai napon fog­
lalta el állását és vette át az 
ügyek vezetését.

A munkapárt és a szövetkezett 
ellenzék küzdelmének egy eddigelé 
ismeretlen, páratlanul érdekes ese­
ményéről értesülünk, olyan ese­
ményről, amelyhez fogható nem 
igen fordult még elő, mióta a ki­
rályok kitüntetéseket osztogatnak s 
amely bizonyára feltűnést fog kel­
teni nemcsak az egész monarchiá­
ban, hanem talán annak határain 
túl is.

Oly forrásból, amelynek megbíz­
hatóságában nincs okunk kétel­
kedni, az a hir érkezik hozzánk, 
hogy Justh Gyula, mielőtt Karls- 
badba utazott, a parlamenti erő­
szakosságnak hatása alatt s a fegy­
veres karhatalomnak vele szemben 
történt alkalmazása következlében 
valóságos belső titkos tanácsosi 
méltóságát rendelkezésére bocsátotta 
őfelségének.

A lefolyt képviselőházi esemé­
nyek Justh Gyulára rendkívül mély 
és fájdalmas hatást tettek. A rend­
őrségnek az ülésteremben történt 
megjelenése és a függetlenségi kép­
viselőknek kihurcolása annyira 
megrendítették, hogy könnyek tör­
tek elő a szeméből, amint annak 
számos tanúja volt. A rendőrség­
nek és végre a katonaságnak ál­
landó alkalmazása utoljára arra az 
elhatározásra késztette Justh Gyu­
lát, hogy őfelségének rendelkezé­
sére bocsássa titkos tanácsosi di­
plomáját.

Elhatározásának okait föltárja a 
király címére kiállított okiratban. 
Elmondja, hogy a diploma szerint 
őfelsége őt a trón és a haza szol­
gálatában szerzett érdemeiért ne­
vezte ki valóságos belső titkos ta­
nácsosává és ruházta fel mindazok­
kal a kiváltságokkal, amelyek ez­
zel a nagy méltósággal járnak. 
Legjobb meggyőződése szerint az­
óta is hűen és buzgón teljesítette 
a király és a haza iránt való kö­
telességét, ám őfelségének jelen­
legi kormánya másként Ítél róla. 
Őseihez méltó türelemmel viselte 
el eddig a kormány erőszakossá­
gait, de most már úgy érzi, hogy 
szükséges őfelségéhez fordulnia, 
minthogy mikor ellene alantas rend­
őrkezek által a legdurvább tényle­
ges eiőszakot alkalmazzák, szemé­

lyében nappnkint meggyalázzák a 
király valóságos belső titkos taná­
csosát is.

A lemondó irat ezután utal a 
képviselőházban történt házsza­
bályellenes intézkedésekre; majd 
kifejti, hogy az ellenzék a maga 
békeajánlatában nem zárkózott el 
a véderőjavaslatok normális letár- 
gyalása elől az ellenzék választó­
jógi tervezetének elfogadása ese­
tén ;

foglalkozik azokkal a rendőri 
brutálisokkal, amelyeket a képvi­
selők és különösen ő ellene nem­
csak a képviselőházban, hanem a 
Ház előtt, sőt az utcán is lépten 
nyomon elkövetnek

s megemlegeti, hogy június 8- 
kán az élete is veszedelemben 
forgott és csak a véletlennek kö­
szönhető, hogy az utcán egy 
katona lé nem szúrta. /

Mindezek előrebocsátása után 
fölveti azt a kérdés!, hogy a ki­
rály összeegyeztúthetőnek tartja-e 
a valóságos belső titkos tanácsosi 
méltósággal, hogy annak viselő­
jét a kormány és annak közegei 
az országgyűlésen és az utcán 
rendőrökkel lökdöstetik és brutali- 
zálják ?

Végül kijelenti a lemondó irat, 
hogy a mennyiben azt a felség 
megengedhetőnek tartja, akkor a 
titkos tanácsosság tekintélyének 
és díszének megóvása céljából 
a király rendelkezésére bocsájtja 
titkos tanácsosi méltóságát és az 
ő döntésére bizza annak megtart- 
hatását.

A lemondó irat még junius to­
kén elkészült. Justh Gyula azon­
ban akkor még nem irta alá.

Forrásunk most azt az érdekes 
fordulatot közli velünk, hogy Justh 
Gyula, mielőtt Karlsbadba eluta­
zott, aláírta a lemondó okiratot 
és gróf Károlyi Mihályt kérte meg 
arra, hogy személyesen juttassa el 
őfelsége kabinalirodájába.

Eddig szól szenzációs értesülé­
sünk, a melyet Justh Gyula távol­
létében a legilletékesebb helyen 
nincs módunk hamarjában autenti- 
záltatni, bár előkelő forrásunk 
jól értesültségét már több Ízben 
bebizonyította.

PDTCCITP/V/i íl tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és I
Crl\ 1 Col 1 elvi mindenféle minőségű, közönséges és
mentes pálin­
kák, valamint rumok és tea-rumok tS liquörök

ITALMÉRÖ urakat, hogy 
finom tiszta szesz-

legelönyösebb be­
szerzési forrása

Iritz Sámuel özv. 
cégnél MAKÓ.
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Csak most kezdődik.
Makó, jul. 3.

A képviselőházat királyi kézirat­
tal elnapolták. A kormány, amely 
a magyar jognak és szabadság­
nak vérében gázolt, abban re­
ménykedik, hogy ez a kézirat kez­
dete annak, amit ők „restitutio in 
integruuV'-nak mondanak. Az az 
ország belső szervezetének önma­
gától való gyógyulását jelenti, vagy 
jelentené, ha bekövetkeznék.

De bekövetkezik-e ?
A kormánynak nem sok remé­

nye lehet erre. Bizonyítékot is szol­
gáltatott erre, amennyiben most ) 
már bizonyos, hogy a fegyveres 
megszállást, amellyel a fővárost 
és az egész országot sakkban 
igyekeznek tartani. Mindig és min­
dig szakadatlanul demonstrálni fog 
a fegyveres erő a főváros és a 
vidéki városok utcáin, hogy min­
denki érezze magát biztonságban 
vagyis, hogy senki se érezze ma­
gát biztonságban : Ne jusson 
eszébe senkinek remonstráini, vagy 
demonstrálni. Különben a halál 
ólálkodik a háta mögött.

És most már az „Ein- und 
Aufmarsch“ legalább részlegesen 
a megvalósulás stádiumban van.
A magyar ezredekben nem igen 
bizakodik már a kormány, mert az 
ott szolgáló katonák magyar fiuk ; 
és ki tudja ? Térül-fordul, nem 
lehetetlen, hogy a magyar katona 
mellében dobogó szív mozdulhat 
minden fegyelem és szubordináció 
dacára és akkor nem lehet kiszá­
mítani, hogy mi lesz. Ilyenformán 
tehát tót, oláh és más nemzetségü 
katonaság fogja itt átvenni az ural­
mat. Minnen kerületnek meglesz 
a katonai parancsnoka, aki élet 
halál ura lesz; parancsokat oszto­
gat rendfentarlás örve és ürügye 
alatt, de voltaképpen azért, hogy 
a közvélemény meg ne nyilvánul­
hasson semmiféle formában. De 
legkevésbbé olyan formában, 
amely nem tetszetős a kormány­
nak.

Kérdezzük : mivel különbözik 
ezek folytán Magyarország valamely 
katonailag megszállott tartománytól. 
Hová lett a szónak, a vélemény­
nyilvánításnak a szabadsága ?_Mi 
lett a gyülekezési szabadságból ? 
Minden el van fojva, minden meg 
van mérgezve, minden le van gyil­
kolva.

Nem is szólunk arról, hogy a 
törvényhozó testület törvényhozási 
és önrendelkezési szabadsága 
nemcsak hogy korlátozva van, de 
egyszerűen meg van semmisítve.
A törvényeket diktálják és nem 
hozzák.

Vájjon mit gondol a kormány ? 
Tarthat-e ez igy sokáig ? Vagy ál- 
landósithatja-e ezt a szisztémát 
Magyarország gyalázatára és par­
lamentarizmusunk szégyenére ? 
Emiatt a nép milliói közt dúl a 
forradalomi ház. Nemcsak sistereg, 
hanem döbörög is már minden. S 
menydőrgéseket csak azért nem 
hall a kormány, mer betömi minő­
sét fülét s nem akarja hallani a 
dörgéseket ; szándékosan vakságot 
szimulál, hogy ne lássa a villámo­
kat.

Ne áltassa magát ez a kormány 
sémivel. A Ház elnapolással sem­
mi sem ért véget ; ellenkezőleg : 
most kezdődik csak igazáu minden.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Öngyilkos gazdálkodó.

Az italozás halottja.
A mértéktelen italozásnak ismét 

van városunkban egy halottja. Ez 
a körülmény is igazolja a statiszti­
kusoknak azt az állítását, hogy a 
mértéktelen alkohol élvezet évről- 
évre szaporítja az öngyilkosok 
számát.

Nem kell csak egy pillantást 
vetni a Makón az utóbbi években 
elkövetett öngyilknsságokra. Ezek 
legtöbbjében, mint a rendőrség 
vizsgálata igazolja, az öngyilkos­
ságnak oka az alkohol által meg­
bomlott lelki egyensúly volt.

Alábbi közleményünk is egy 
olyan öngyilkossági esetről szól, 
melynél egy makói gazdálkodó a 
mértéktelen szesz élvezete követ­
keztében vált meg az élettől.

Maga az eset a következő:
Cseh József makói gazdálkodó, 

ki 60 éves korában vált meg az 
élettől, egész életén át úgyszólván 
józan ember volt. Körülbelül egy 
egy évvel ezelőtt kezdett csak a 
jómódú gazdálkodó italozni. De 
ekkor a legmértéktelenebbül, úgy 
hogy el lehet mondái i, hogy soha 
sem látta józanon a napot.

Tegnap is egész nap ivott és éj- 
I jel igácsi úti tanyáján egy istrángra 
I felakasztotta magát. Mire észre vet- 
I ték, már halott volt. Cseh József 
I gazdálkodó e borzalmas tettét az 
j italozásból származó pillanatnyi el­

mezavarban követte el.

A geszti cézár
birodalmából.

Tisza István és munkásai.
Dr. Fényes Hamu, az „Úttörő szer­

kesztője, nemrégen előadást tartott 
Nagyszalontán. Szalontai jegyzetek 
címen cikket közöl most az „Úttörő" 
és ebből valók ezek az érdekes rész­
letek :

Vagy negyvenezer hold mindössze 
a Tisza-dominium ; a szélén hosszá­
ban egy vasút, amelyik se falut, se 
várost nem érint, csak az ő jószá­
gát, ameddig ér.

Már megremegtem, mert alattvalói 
hódoló lelkem azt hitte, hogy a nagy 
ur ezt a vasutat, miután csupán neki 
szolgálatos, csak a maga pénzén épí­
tette. Hamar megnyugtattak, az or­
szág meg a vármegye pénzén építet­
ték. amint dukál.

És hogy szereti a nemzetét! Mi­
lyen kényes a fajtájára! A világért 
sem dolgoztatna a maga földjén 
magyar embert. A maeyar paraszt, 
amelyik olyan arisztokrata, hogy 
önérzete tiltakozik a titkos szavazás 
ellen, csak nem fog görnyedni a 
nemzetét imádó, gondviselés védte 
ura barázdáin.

Oh nem, — Tisza István csak 
tőt napszámosokkal dolgoztat 40 ezer 
holdján, napi 90 fillér átlagos fix 
fizetés és teljes ellátás ellenében. Es 
gondol még a tótok jóvoltára is, 
hússal, szalonnával nem igen akarja 
terhelni a gyomrukat. Leves, krumpli 
meg egy kis tészta. Néha néha egy- 
cgy esett birka. Az esett birka húsa 
ugyanis vegetáriánus kosztnak járja, 
— legalább Geszten, Nagygyatán, 
Kölogyánon.

De szállást,is kapnak ám. „Aljaz­
nak nekik“. Álmot törött szalmából, 
mint a marhának. A rideg gulya 
ilyenkor a pusztán, van istálló, szín. 
És az ember olyan közel van ahhoz 
a jó istenhez, aki csodálatos gond­
viselésében olyan valamennyiünket 
hálafohászra késztető módon meg­
oltalmazta drága életét a gyilkos 
golyó ellen. „Aljaznak nekik“.

Ezt kerek ezen a világon seholse

értenék meg, Norvégiától le ^ egész 
Kragujevácig, csak nálunk. Ez ma­
gyar specialitás és úri dolog.

Biharországtól kitelik, hogy a 
nagy embernek szobrot emel miha­
mar. Ennek a szobornak az oldalára 
ajánlom ezt a féldomborműves idilli 
jelenetet: Mikor a nagy ur „aljaztat“ 
a napszámosainak harmadéves törek- 
szalmát legtéresebb istállójában, ami­
kor kegyelmes ökrei és tinai ^ mól- 
tóz latnak a körösparti legelőn az 
obstrukeió mélységes megvetésén 
kontemplálva körözni.

Állj elő nemzetem Kliója, vésd ezt 
a jelenetet érclapodra. És mellé a 
nagvgyantái vagy kötegyáni tanítót. 
A Tisza István tanítóját. Mert oz is 
nem olyan ám, mint szeretett hazánk 
egyéb tanítói.

Á Tisza tani tója májustól októbe­
rig — botos ispán. Májustól októbe­
rig nincs iskola, a tanító ur ilyenkor 
pedagógiai működését a tohénfejós, 
a tótocskák ellenőrzésében meríti ki. 
Mórt 90 fillér egy tótocska napibére, 
azt meg kell érdemelni és vigyázni 
kell, hogy megórdemli-e ? Ez az év 
öt hónapján át a tanító dolga. An­
nak a biharországi szobornak a má­
sik oldalára okvetlenül ezt a botos 
ispán tanítót, kiéhezett ábrázatjával. 
Ennek szegénynek még tán az esett 
birkából se jut . . . gyámoltala­
nabb, mint a tótocskák

Az egységes párt.
Károlyi tervei.

Hódító körútra indult az az eszme, 
amelyet gróf Károlyi Mihály a sze­
gedi nagygyűlésen vetett fel. A 
valóban vezeri képességekkel meg­
áldott politikus később tett nyilat­
kozataiban maga is beismeri, hogy 
az eszme felvetése nem spontán öt­
letének szüleménye volt, hanem cél­
tudatos, előre megfontolt megállapo­
dás következménye.

A kérdést belevetették a közvéle­
mény forgatagába s most forr, ala­
kul az eszme s foglalkoztatni fogja 
az érdekelteket az egész nyá­
ron át.

Az eszme elaludni már nem fog, 
legfeljebb nem sikerül, aminek oka 
kicsinyeskedő személyi motívum is 
lehet, de komoly akadály nem áll 
útjában a nagy, egységes ellenzéki 
párt megalkotásának. A szövetkezett 
pártok intézőbizottsága a tőle meg­
szokott alapossággal mérlegeli a 
kérdés minden egyes alkotó c'emét, 
számol az összes eshetőségekkel s 
mig teljes erejével törekszik a kép­
zelhető nehézségeket is letörni, se­
rény munkával dolgozik a kellő 
alap előkészítésén. Maga az a kö­
rülmény, hogy a legheterogőnobb 
elemekből álló ellenzéki pártok meg 
tudtak egyezni egy radikális, okos 
és mindenkit kielégítő választói 
jogban, elég biztosíték arra, hogy 
komoly akarattal és hazafias érzés­
sel le tudják dönteni azokat a kere­
teket, amelyekbe évtizedeken ke­
resztül annyiszor ütődött a becsüle­
tes szándék.

Öngyilkos portás.
A reménytelen szerelem 
halottja.

Tegnap délután a bajai temető 
kálvária felőli részében 3 óra táj­
ban revolverlövés dördült el.

A temető látogatói az egyik sír­
nál 30 év körüli vérző fejű embert 
találtak. Még élt.

A lemetőcsősz azonnal telefonált 
mentőkért, akik 5 perc múlva már 
a temetőben voltak. Ekkor azon­
ban már nem volt élet a temető 
öngyilkosában.

Közben kijött a temetőbe Polyá-

kovils János rendőrbiztos, aki át­
kutatta a hulla ruháját, a kabát 
belső zsebében két fekete pecsétes 
levelet talált a rendőrbiztos. Az 
egyik egy leánynak szólt, a má­
sikat a rendőrségnek címezte az 
öngyilkos. Egyéb Írások is voltak 
nála, amelyekből a rendőrbiztos 
megállapította, hogy az öngyilkos 
Majoros Péter szállodai portás.

Majoros Péter holttestét a men­
tők a bajai hullaházba szállították.

Az öngyilkos portást a gazdái 
derék, jóravaló embernek ismer­
ték. Szerintük és a hátrahagyott 
levelekből is megállapítható, hogy 
a portást reménytelen szerelem 
vitte a halálba.

Majoros Péter szerelmes volt 
egy húsz éves varróleányba. Már 
több Ízben megkérte a leányt, de 
a leány mindig elutasította.

A szerencsétlen portás busán 
panaszkodott a szálloda személy­
zetének :

- Nem olyan arccal áldott meg 
az isten, hogy egy leány szeressen.

Az utóbbi időben különösen 
szomorú és levert volt a szerel­
mes portás. Többször mondogatta 
hogy öngyilkos lesz, ha nem hall­
gatja meg a leány.

Tegnap délután együtt volt a 
leánynyal, ismét kérte a leányt, le­
gyen a felesége, de a leány ez al­
kalommal is a leghatározottabban 
visszautasította.

Közben az utóbbi ez a sze­
rencsétlenség is érte a sorsüldözött 
portást, hogy az állását is el kel­
lett hagynia.

Hétfőn kora reggel távozott el 
hazuról.

Délután fél 4 órakor pedig a 
bajai temető hullaházában hidegen 
és véresen feküdt már a szerel­
mes portás holtteste.

A rendőrségnek irt levélben Ma­
joros Péter azt kéri, hogy a holt­
testét ne boncolják fel és a leány­
nak, akiért meghalt, ne árulják el 
a nevét.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Junius 4. Csütört. Római kath. 
Sarlós B. A. Oör. kath. 19. Judás aps. 
Nap kél 4 óra 8 perekor, nyugszik 7 
óra 59 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváltozás várható, sok helyütt 
zivataros esővel. Sürgőnyprognózis : Me­
leg, elvétve csapadék, zivaiarok. Déli hő­
mérséklet : 24.8 Celsius.

- A Marosi fürdő környéke. Pár 
nap múlva elkészül a marosi 
fürdő és átadják azt a forgalom­
nak, melynek bizony már nagyon 
elérkezett az ideje, mert óriási, 
majdnem tűrhetetlen a hőség. 
Minthogy az uj fürdő nem legjobb 
utakon közelíthető meg, Pákh 
Kálmán gazdasági szaktanácsos 
ma előterjesztést tett a városhoz a 
fürdő környékének rendezése iránt, 
továbbá az iránt, hogy a Lúdvári 
erdőn át készítessék egy pár gya­
log- és kpcsiut, melyek a fürdő­
höz vezetnek.

- Az igácsi és királgheggesi 
utak gondozása. Ismeretes, hogy a 
legutóbbi választások kortesfogá­
sának tulajdonítható, hogy az 
igácsi és a királyhegyes! utakat 
felvették a törvényhatósági köz­
utak hálózatába, mert mint még 
arra mindenki emlékszik, a mi­
niszter megígérte enneg a két
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útnak kikövezését. Ez a kövezés 
azonban igen soká késik. Azóta a 
királyhegyes! utakat nem gon­
dozta senki. A városnak nem le­
hetett ez tovább a kötelessége, a 
megye pedig nem akarta köte­
lességének ismerni. Ez okból a 
város megkereste az atispáni hi­
vatalt a két közlekedési útnak 
gondozása iránt, mire az alispán 
értesítette Makóvárosát, hogy a 
két utat jövőben a megye gondoz­
tatja.

- A nagy tárgyalás. A szegedi 
kir törvényszék ma egész napon 
át folytatta lapunk mai számában 
megemlített ama nagy tárgyalást, 
melyben vádlottakként Dr. Iritz 
Mór makói ügyvéd és egy tekinté­
lyes gazdálkodó szerepelnek. A 
tárgyalás egész napon át folyt. 
Úgy a védelem, mint a vád igen 
sok tanút sorakoztatott fel. A ta­
nuk kihallgatása még este 9 órán 
túl is tartott úgy, hogy mi a ma­
kói helytelen telefon összekötte­
tésnél fogva a késő éjszakában 
hozott ítéletet leközölhettük volna.

Tűz a vidéken. Apátfalva! tudó­
sitónk telefonon értesít bennünket, 
hogy Sári Mátyás udvarán gondat­
lanságból elégett egy kazal takar­
mány, mely biztosítva nem volt. A 
hatóság a tulajdonos ellen megindí­
totta az eljárást.

Tolvaj suszter legény. Kocsis 
János cipészmester ma panaszt 
emelt a rendőrségen, hogy a nála 
alkalmazásban lövő Portörö János 
nevii suszter legény egy pár uj ci­
pőt ellopott és megszökött. A rend­
őrség körözi a tolvajt.

— Örült az utcán. Ma délelőtt egy 
ti zalai Katalin nevű pécskai őrült 
cigány asszony került Makóra és itt 
az” utcákon fel és alá szaladgált. 
Végre azonban a rendőrség elfogta 
a közveszélyes őrültet és illetősége 
helyére szállítják.

— Varazs-szinház. Louis Larly a 
kontinens legnagyobb illuzionisláhjá- 
nak fényesen felszerelt varázs-szín­
háza városunkban vasárnap este a 
Hollósy-Kornélia színházban egy 
előadást tart. A mester egyetlen elő­
adásán oly gyönyörű dolgokat mu­
tat be, milyeneket nálunk még senki 
sem látott. Jegyek Vészi Dezsőnél 
válthatók előre.

— Családi háború. Töröcsik Károly 
dombegyházi ember nem a legjobb 
viszonyban élt a mostoha anyjával, 
ki különben folyton szidalmazta fiát 
és ennek feleségét. Ilyen körülmé­
nyek között a kisobb-nagyobb csa­
ládi jelenetek majdnem napirenden 
voltak. Az öreg asszony tegnap is 
valami csekélység miatt nagyon ösz- 
szeszidta fiát és feleségét. Ezek az­
tán annyira kijöttek a türelemből, 
hogy mostoha anyjukat alaposan el­
páholták. A fiatal házaspár ellen meg­
indították a bünfenyitő eljárást.

— Furcsa munkadij. Gajda Pál csa- 
nádpalotai gazdálkodó nehány korona 
munkádijjal adósa volt Czaró Pál 
iparos embernek. Czarónak szüksége 
volt a pénzre ezért kiment az adós­
hoz a tanyára és mikor munkadiját 
követelte, az önmagáról megfeledke­
zett gazda előbb kézzel, aztán pedig 
bottal jól elverte a szegény iparost. 
Ilyen furcsa munkadijat kapott Cza­
ró, de még furcsábbatt kap az adós 
eme kis heccért, mert ellene megin­
dították a bünfenyitő eljárást.

— Anyakönyvi hirek. Elhaltak. Bu­
dai Eszter özv. Kovács Mihályné 70 
éves, Fodor Viktória Simon Istvánná 
23 éves korában.

Aratásra és cséplésre

.8JS pálinkák,k66inyal

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Ismét áresés.
Makóvárosának mai piacán már 

nagyon meglátszott, hogy az ara­
tás munkájával van elfoglalva a 
gazdaközönség. Ez tartotta őket 
ma is vissza a piac látogatásától. 
Így aztán a mai piac a legkevésbé 
mondható látogatottnak.

Ennek dacára elég búza került 
a piacra, mert mindenki igyekszik 
túladni meglevő készletén, már 
azért is, meri bizonyos, hogy mi­
helyt az uj áru megjelenik a pia­
con, még nagyobb áresés várható, 
mint amilyen a mai volt.

A búza ára egészen szokatlanul 
pár héten át mindig elég szilárd 
és emelkedő volt, bár aratás előtt 
minden évben le szokott szállani 
a búza ára, annál inkább lehetett 
azt várni most, mikor olyan ter­
mésre van kilátás. Ez az áresés 
eltérőleg más évektől, ez évben 
valamivel későbben állott be. A 
mai piacon erős kínálat mellett a 
búzának métermázsájáért nem fi­
zettek többet 21 korona 40 fillér­
nél.

A felhozott mennyiségnek csak 
egy kis része kelt el, mert a ke­
reskedők tartózkodtak a vételtől.

Jóval keresettebb áru volt a mai 
hetipiacon a kukorica, melyből ke­
vesebb került a piacra. Ennek az 
ára is esett, mert ma már méter­
mázsájáért nem fizettek többet 19 
korona 80 fillérnél.

zott s halálosan szomorú lélekkel 
tért vissza, szivét azonban minden­
nek dacára Simonne imádott képe 
töltötte be.

Ez este anyja és ő az erkélyen 
vacsoráltak.

Az esti szürkület oly langyos, a 
lég oly tiszta és az erdős környék 
oly türelmesen hallgatag volt ; az 
éj olyan nyájas derültséggel szállt 
alá a Lanfont magaslatairól, hogy 
még az asztalbontás után is ott 
maradtak az erkély vadszőlővel 
befutott karjára könyökölve.

(Folyt. köv).

Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készit a Makói Füg- [ 
getlen Újság nyomdája.

sörök e^n^s ^r^an szerezbe"

||

HL évfolyam

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literonkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
„ 8 „ „ „ 4.— „
„ 10 „ „ . „ ?•— *
„ 5 „ borpálinka 3.— „
Ä valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágner a 
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

lApesl. JóisEl-höral 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 
Fényképesárjegyzék ingyen

tők be :
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Regény. 
Szerelem a sírig

vagy (98)

Kél Ml szív szón végzete.
MÁSODIK RÉSZ.

I.
Egy reggel nem birt ellenállni a 

kisértésnek, hogy behatoljon Roc- 
de-Chére mélységeibe.

Átfutotta a fövényes fasorokat, 
melyeken egykor Simonne oldalán 
haladt megmászta a sziklás hegy­
csúcsokat, hol a kedves zöld lom­
bok közt szemébe tűnt az azúr tó ; 
viszontlátta a cserjést, hol Simon­
ne gyöngyvirágot szedett, a lom­
bos gesztegyeerdőt, hol a leányka 
barátságát kérte.

Minél mélyebben hatolt az egy­
kori zöld királyságban, elszállt sze­
relmeinek szenzációi, képei árnyak­
ként röpködtek körötte.

Voltak pillanatok, hogy Simon­
ne képe oly tisztán jelent meg 
előtte, hogy látni vélte karcsú ter­
metét az ágak fölé hajolni és érez­
ni az övére nehezedő kezének puha 
melegét.

De hajh ! egyedül volt emlékei­
vel.

A cserjés bújó növényzete, a 
források csergedezése, a geszte­
nyések lombsátora mindent, de 
mindent feledni látszott.

A természet rideg közönye, mely 
tanúja volt legtisztább örömeinek, 
sértette őt.

Keserűen tapasztalta, hogy leg­
keresettebb élvezeteink is szétfosz- 
lanak, mihelyt a múlt örvényébe 
hullnak.

A nap már leáldozóban volt, 
mikor a hegyek közül kibontako

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben
Iritz Sámuel özv. 4^1.

Biztosítom*
ra ® m

hogy ■ bánja meg
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

Vidor Manó 5
müórás és ékszerész üzletét ® 
MAKÓN, Főtér. Az Otthon- # 

kávéház mellett.

orona-depóban
az aratás és cséplés 
idejére mindenféle 
tisztán kezelt szilva-, 
törköly-, gabona stb.

pálinkák
csak a tavalyi árban'kaphatók.
611

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy 
„Makói Független 
Uj8ág“-ot megta­
lálja benne, amire 
- szüksége van. -

▼ ▼

Asszonyok sférfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a

Makói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszenteli az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. .-".akón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGM0ND árában""
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy Üveg 2 
ko. Mta. - Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól 1 Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

eredeti KŐBÁNYAI 
gyári töltésű jó és 

tiszta sört óhajt inni, for­
duljon Iritz Sámuel céghez.,
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Erzsébet vigadó megnyitás!
A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és 

.......... 1' ~  diszszel létesített ■  

uj vendéglő és kerthelyiség
állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta 
kitűnő cigányzene mellett a legjobb italok meleg- és hideg ételek 
pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók. — A 
rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálák, népünnepélyek, tár­

sas összejövetelek tartására igen alkalmas.

Kitűnő tekepálya! Fényes villanyvilágítás!

A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri — tisztelettel

A VENDÉGLŐS.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját- 
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes­

ül 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő- 
” vei van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 

füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

VARAZSFUVOLA.

Miért vagy másé ? Fecském hova szállsz ?
Akiknek a szivük fáj ? Hogy van a Pali bácsi ?

stb. népdalokat, kuplékat, katona- és cigányzenét élethűen 
játsza az óriási „Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

WÁGNER „Hangszer-király“-
' I BUDAPEST Vili.

; I.mH» Ildi Józsei-körut 15.

Nagy fényképes árjegyzék ingyen !

®<BBBBflflBBBBBBBBBBBBBflBBflke

Uj férfi szabó-üzlet megnyitás! ■
Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki úri közön- fl 

séggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett) gg

uri= és magyarszabó üzletet nyitottam. ®
Raktáron tartom a legújabb divatu B

angol, francia, brüni és hazai szöveteket. 5
A legújabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden úri- ® 
és magyar ruhát. — Egyúttal előre is biztosítom a nagyérdemű j* 
úri közönséget, hogy úgy szabászatommal, mint legjobb minő- K8 
ségü szöveteimmel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb g| 
törekvésem lesz, hogy a mélyen tisztelt közönség minden te- Jj 
kintetben meglegyen elégedve. - A n. é. közönség szives párt- gg

fogását kéri yj

Kecskeméti Mihály 5
férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ház.) w

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

mm

Nyári újdonságok verseny árai:
Lüszter felöltők II. 12. K-tól. Női ingek
Lüszter „ I. 15.— 
Delén blúzok 3.-
Hlmzett „ 3.90
Csipke „ 5.-
Párnák „ 1-70
Paplan lepedők 5.—

Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő Hl. 1.20
Fűző védő 11. 2.40
Fűző védő 1. 3. —

1.70 K-tól 
1.80 
1--

Szigoruan
szabott
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
Fejkötök! Pique paplanok!

*** ti!

Nyomdász-tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.

aaaaaaaaaaaaaááaaaaaa_aaaaaa

B iztos sikert érhet el,
tenni vagy ér­
tékesíteni akar

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetéseialVlakói Független Ujság^r-
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

wWwVwWWwwwtwtw ▼▼ WWWrf rwwwVw

■ Tubarózsa
A
▼
BAV
BA
V
Q
A
V
m
A
▼

A
A
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króm ne az arcról kiütést, szeplőt 
‘ ^ és májfoltot a legbiztosab"

kenOCS ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona. Tubarózsa-hajkenőcs
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH szöllőmoly és gyümölcs féreg
féle IVvIVklllIllál irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élósdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok I 

Telefon-szám: 127. Telefon-szám : 127.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyeróre berendezett műintézeteben Makón.


